 2023年度述学述职述廉述法
  图书馆  盛子强
2023年来，在学校党政正确领导下，在自己的工作岗位上，坚持以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，围绕学校应用型大学建设目标和本馆（院）主要工作任务，扎实推进各项工作。

一、思想政治方面
积极主动学习政治理论，认真研读习总书记系列讲话和中央、省委和校党委文件精神，认真领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，努力提升自身能力。

学习贯彻落实党的二十大精神，结合形势变化和学校、图书馆发展实际，配合书记馆长不断强化各种责任机制。将各项工作任务和目标切实落实到各责任部（中心），细化到人，充分调动广大教师的积极性，树立新风。

二、业务工作

（一）主管业务部门工作
2023年，班子分工我继续分管学习支持部和阅读推广部。在广大馆员的全力支持下，一年来克服重重困难主要完成了以下工作：
1.组织2023读书文化节系列活动
主要有：“红色阅读：书香礼赞二十大 阅读追梦正当时”、“多元素养：巧用数字资源 赋能多元素养”、“经典阅读：与圣贤为友 与经典同行”、“悦读趣味：期许春日美好 畅享阅读趣味”、“阅读传统文化：书墨盎然有醇香 经典传承振精神”等5大项22小项活动。
2.开展2023毕业季系列活动
主要有：“换书市「集」 奇「换」之旅”、“书香流转，薪火相传”书籍捐赠、 “‘陆启成书法馆’推出文创书签赠予图书馆”、“‘书香语录，寄予未来’毕业留言册共建”、“毕业季电影展播”、“建立校友文献服务群”、“图书馆藏章展览”等10余项活动。
3.开展系列文化活动

主要有：博学杯·传统文化知识竞赛、一站到底百科知识竞赛、“走入图书”阅读周活动等8项活动。
4.做好基础服务
2023年，借还图书近20000册；为5878名毕业生办理了离校手续；改书标、修补、装订图书近百册；接收新书12595册。开发区校区对闭架书库中的I类图书进行打包下架，共计13319册。
5.拓展其他服务
开展二十大主题书展，设计毕业生打卡拍照活动。
开发区校区图书馆结合本馆馆情，持续开展板报宣传工作，两期板报，《绿园》出到369期，《苗圃》出到292期。
（二）分管校区工作 

分管校区在昌黎校区，克服交通不便等各种不利因素，圆满完成各项工作。
过刊数量逐年增加，闭架过刊库严重饱和。针对这些情况，昌黎校区学习支持与空间管理部因地制宜，制订出切实可行的倒架实施方案，对闭架过刊库过刊进行打包下架、倒架工作，为以后过刊到馆预留空间。
本着为师生办实事，建满意图书馆之宗旨，召开征求意见座谈会，对广大师生提出的意见建议认真落实，力求做到让广大师生满意。
（三）其他工作

在2023年作为职业技术教育研究生导师，2名学硕学生毕业，另外为2023级专硕研究生授课《中职学校班级和课堂管理》。
作为教育部聘任专家，2023年4月参加职业教育教师创新团队（第二批）验收工作，11月参加职业教育教师创新团队（第三批）遴选，作为特聘专家参与山东省职业教育名师工作室、山东省职业教育技艺技能传承平台建设验收评审工作。
三、廉洁自律方面

2023年，能够以一个共产党员的标准严格要求自己，为广大师生做好服务，得到了一致好评。

强化廉政意识，坚持廉洁自律。一是认真践行廉洁从政承诺，遵守廉洁自律各项规定，以《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》等有关党内法规严格规范行为，做到勤政务实。二是严格落实党风廉政建设责任制，严格按章办事。三是提高认识，严格要求自己，时时刻刻想着自己是党的干部，心中要永远装着广大师生，加强与广大师生的沟通与联系，诚心实意为广大师生办事；四是坚定理想信念和价值取向，坚守立党为公之心、勤政为民之举、廉洁自律之行，在大是大非问题上做到认识不含糊、态度不暧昧、行动不动摇；五是严格遵守党的政治纪律、组织纪律、工作纪律，自觉在思想和行动上与党中央保持高度一致，坚决贯彻落实学校党政决策部署，不打折扣、不做变通、坚决不搞选择。
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